

Murcia
En LIBERAL invita a sus anunciantes a presentarse sus anuncios.
25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia
Redacción Oficinas y Talleres.
L. CRÉDITO PÚBLICO.
Número suelto 10 ctms

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID BARCELONA BILBAO MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

NUESTRA CAMPAÑA

LA CARESTIA DE LA VIDA

La lucha que sostenemos contra los elementos que pretenden defender la carestia de la vida, contra los explotadores del pueblo que no se conforman con amoldarse a las circunstancias que hoy por hoy benefician al público, ya sabemos nosotros que traerá a nuestro despacho a muchos gremios que se consideran heridos en lo que llaman sus intereses. Ahora bien, que como nosotros ponemos por encima de esos intereses los del público, no nos rendiremos por falsos argumentos ni por amenazas de desafectos.

Y el pueblo que se ha percatado de esta resistencia agresiva a sus intereses, ha tomado la resolución de no comprar nada, actitud que debe seguir para vencer la codicia de los que se han enriquecido a su costa.

Con estos procedimientos el público no hace más que copiar a los comerciantes, que dejan pasar a los viajeros por delante de los maestros sin hacerles ni una sola nota, a pesar de las bajas con que les ofrecen los géneros.

Y si ellos no compran más barato, por no vender más barato, justo es que el público deje desiertos los comercios hasta que estos se decidan a poner a la consideración pública, a la luz del sol el abaratamiento de todo artículo que haya depreciado el mercado nacional o extranjero.

Lo que sí es lamentable es la falta de asistencia popular, la cobardía del pueblo que se ve explotado y se lamenta de ello y tolera con indiferencia insensible que a los periodistas que con tanta sinceridad defendemos su vida, se nos llame injuriosos porque hemos dicho verdades como es la de que se prohíbe a los comerciantes anunciar la baja de sus artículos y que existe una confabulación escandalosa e intolerable.

El pueblo que odia a ese comercio explotador debe ser el primero que en estos casos nos preste su asistencia, su apoyo, sus alientos para que presigamos en nuestra empresa de abaratamiento de la vida en la que no cejaremos ni un solo día.

Además, abrimos nuestras columnas a todos los ciudadanos para que puedan traer a ellas las denuncias que con estos fines se relacionen.

En esta cuestión seremos inflexibles, inexorables, sin consideración a nada ni a nadie.

surda vida de cuartel, de España. ¡Y en qué cuarteles...! Pero esa educación física contribuirá muy poco a la regeneración de nuestra juventud. Porque el mal está en otra parte.

¿Combatir a raíz del mal? Ah, ni bastan los deportes ni mucho menos. Y a las veces agravan el daño. Si, lo agravan.

Y le agravan porque hay una cierta frivolidad deportista y asefiorada, de altísimo tono, que se acompaña de un sentido materialista de la vida—culto al negocio, al progreso materialista etc.—y de un horror a la ideología, de miedo, más bien, a la inteligencia. Miedo, sí, miedo a la inteligencia.

Y aún nos queda por penetrar más en el feudo del mal y por aclararlo. Porque se le está entonteciendo a España adrede y a posta.

Y empieza aquí a ser el mayor delito pensar libremente—o mejor, pensar—y expresar esa libertad lo que se piensa. Y empieza a llamarse patrieta por excelencia a quien no piensa y repite ramponerías propias para adormecer las conciencias y entenebrecer los entendimientos. ¡La Inquisición, en fin! La Inquisición de los que llamé Carducci «desvergonzadamente triviales».

MIGUEL DE UNAMUNO

EL TABACO

Otra vez el inglés

Aunque han sido muchas las veces que desde estas mismas columnas hemos llamado la atención del representante de la Tabacalera en Murcia, con objeto de que se corrija los abusos que con el público se vienen cometiendo, al obligar los estancos a que los consumidores compren el famoso tabaco inglés, no hemos conseguido nada práctico.

De nuevo se nos denuncia que en algunas expenditorias, cuyos números daremos si no se emiendan, se niegan a vender el tabaco de la Tabacalera, si no se toma la cantidad consabida de inglés.

Esto supone un intolerable abuso de los señores estancos que así proceden y que nadie más que el público debe corregir, ya que, por lo visto, ni se atienden nuestras justas demandas ni las disposiciones del señor administrador de la Arrendataria, si es que este las ha dado.

Nosotros aconsejamos de nuevo, que cuando algún estanco se niegue a vender tabaco, si no se le compran los diez céntimos de esa porquería, con la que hacen también un buen negocio, sea denunciado a la autoridad y comunicado a la Prensa, para que sirva de escarmiento a los demás; pues no hay derecho a que, sobre la última subida que ha experimentado el precio del tabaco, se grave nuevamente en diez céntimos por paquete, por un capriche de los señores estancos.

A esto no hay derecho.

Nosotros esperamos que el público, dando un alto ejemplo de valor cívico, sabrá poner a raya a estos señores que de un modo tan desconsiderado tratan a los compradores.

CARTAGENA

De procesiones

Mañana tarde, se reunen en cabildo general, los cofrades californios. No dudamos que dade el entusiasmo que reina, acordarán el echar su magnífica procesión del Miércoles Santo a la calle.

El vecindario espera oír la clásica llamada, a la terminación de la referida junta.

En cambio existe un gran contraste entre marrajos y californios con los sanjuanistas que parece que este año a pesar de los muchos cuartos que sacaron del pueblo, con los beneficios organizados en el verano a favor de la celebración de su procesión del Lunes Santo, piensan quedarse en casa.

Nosotros creemos firmemente que este que se dice será una broma y que los chicos de San Juan, acordarán la celebración de su procesión.

Esperemos el público y no hagan comentarios, que aún podían pasar cosas...

Buen servicio

La guardia civil del puesto de Santa Lucía, detuvo ayer al «pajarraco» Luis Becerra Martínez, que tiene en su «haber» el ser licenciado de presidio.

Ahora el bueno de Becerra se dedicaba a «pelir» dineros en nombre de una segunda persona y así ha cometido un sin número de estafas.

Ingresó en la cárcel, convicto y confeso y quedó allí a disposición del juez de instrucción.

Reclutas a Africa

Se dispone por la superioridad, que el próximo día 26 del corriente, embarquen en esta, en el vapor «J. J. Sistar» 880 reclutas para Africa.

El 2 de Marzo y en el vapor «A. Lázaro» embarcarán con dicho destino 1.012 hombres.

El «Princesa de Asturias»

Esta mañana a las nueve ha fundeado en nuestro puerto procedente del de Barcelona, el crucero de nuestra marina de guerra «Princesa de Asturias», que según nos dicen viene para pintar y limpiar sus fondos.—16 Febrero.

Per teléfono

—La crisis del trabajo

Cartagena 16.—A las 9 n. Continúan las gestiones para evitar la tremenda crisis por la falta de trabajo en esta, el exministro don José Maestro, acompañado de los diputados Espin y Maestro Zapata, visitó al ministro de Fomento consiguiendo una ampliación de crédito de cuarenta mil pesetas para las obras de defensa. También ha conseguido la aprobación...

ción de las obras para el replanteo en los trozos de Cartagena y Mazarrón para el ferrocarril a Aguilas y que comiencen enseguida los trabajos de reparación de las carreteras de La Unión, Los Alcázares y otras, así como de la carretera de Cartagena a Los Blancos pasando por los pueblos del Llano y Estrecho de San Ginés.

La noticia fué puesta en la pizarra de la Casa Conservadora, causando enorme júbilo entre la clase obrera, pues se colocarán centenares de ellos.

La opinión pública alaba la gestión beneficiosa que vienen haciendo dichos diputados con Maestro Pérez.—Pelayo.

Glosario del tiempo

¡Me queda el corazón!

Así exclamaba una pobretuca, desdentada y angustiosa, ofreciendo el juego de la rifa popular. Y había en sus labios, sin color, una mueca elocuente de tremenda amargura.

—¡Me queda el corazón!—gritaba la infeliz, mientras las gentes discurren calladas a su vera y el cielo gozaba sus lágrimas piadosas.

Era aquello de una alta belleza simbólica, la elegía trocada en carga temblona y vieja; el amor de unos ojos tristes convertidos a la vida que pasa, sin pararse a mirar cómo por cinco céntimos se le ofrece un «corazón»...

Mejor que se aquilata el valer mental de un cerebro; hoy que se subasta el poder de una palabra bella; hoy que casi se compra y casi se vende la luz maravillosa de unos ojos abismáticos; hoy que se hace del pobre dinero la rica poesía del mundo... ¡per cinco céntimos nadie quiere incorporarse la grandeza de un corazón vivo al vacío de un pecho muerto!...

Y yo pensaba entonces que la tierra no merece los besos de oro del sel.

FLORIDOR.

Instrucción pública

De la Sección

Han tomado posesión de las escuelas que les ha correspondido en la última distribución hecha por este Rectorado, los maestros siguientes:

Don Ramón Navarro Vives, don José Richard Rodríguez, don Emilio Molina, don Félix Ramos, don Pedro García, don Angel Nicolás, don Alfredo Laros, doña Consolación Sánchez y doña Inés Jover.

Con carácter de interinos, han sido nombrados para las escuelas de Cieza, Blanca y Barrio de la Concepción (Cartagena) don Antonio Navarro, don Antonio Paterna y don Manuel Belarín, respectivamente.

DE ACTUALIDAD

El mejor deporte físico

Al final de nuestro artículo «Pedagogía y milicia»—publicado en estas mismas columnas el día 12 de Enero—prometáramos al que se firmaba «Un equis» volver sobre lo de su educación física, «que es moral e intelectual», decíamos entonces. Sí, la educación física es moral. O mejor dicho: la educación moral es física.

De nada sirve, en efecto, pasarse el día al aire libre, haciendo ejercicio, si se pasa la noche en una taberna, en un garite o en un prestibulo! Y por desgracia son muchos, pero muchos, los jóvenes españoles que alternan entre el deporte y la crápula.

En el libro «El Ejército y la Política» del señor conde de Romanones—y nos place citarlo por la posición social y política y la responsabilidad pública de su autor—se recuerda que «a día de hoy nuestro Ejército el privilegio de ser el primero del mundo por la mortalidad de los soldados en los cuarteles». Y más adelante añade: «La juventud española llega a los cuarteles mal preparada; y que en ellos no se le atiende debidamente, lo que prueba el coeficiente de mortalidad de nuestro Ejército». Y a seguida de esto incluye un cuadro de los porcentajes de coeficientes de mortalidad por 1.000 hombres del efectivo medido de la fuerza en revisión de trece naciones europeas, y en el que España figura en primer lugar con un coeficiente de 450 y Suecia en último con 260. «Es un cuadro que pone pavor!»

¿La culpa? Esto de la culpa es muy complejo y nos llevaría lejos. A todos nos toca algo, pero lo más alto de la culpa viene de lo alto, de lo más alto y de lo más alto. Y le hemos de explicar claro, muy claro, algún día.

¿El remedio? Pensar menos en deportes y más en moralidad. Perseguir menos a las ideas y más al vicio. Porque si se dedica toda la policía eficaz a perseguir el sindicalismo y a vigilar a los elementos peligrosos y perturbadores del orden social no va a quedar quien evite, en lo posible, que se corrompa y envenene a nuestra juventud—como se la está corrompiendo y envenenando—en tabernas, bares, garitos y prostíbulos.

Fué a Palacio, a visitar al rey de los belgas, una comisión de las sociedades deportivas de Madrid y ellas nos pareció a todos muy bien, pero muy bien. Y a algunos nos pareció mejor aún que entre esas sociedades no figurara la de los boyceouts o supuestos excursionistas. Porque la cosa parecía querer ser seria.

Si, sí, todo eso de los deportes, de los ejercicios al aire libre está bien, está muy bien, está excelentemente bien, pero... Eso no basta ni mucho menos.

Hay un deporte físico que es el deporte por excelencia y el que procura mayor salud de cuerpo y de espíritu. Este deporte es el estudio, la investigación libre, la rebuasca de la verdad por la verdad misma.

¿Deporte... físico? ¡Sí, deporte físico! El estudio, cuando se hace por gusto, por vocación, sin esfuerzo, es uno de los mejores deportes físicos. Como le es la producción artística; pintar, grabar, esculpir, escribir, hacer música... Claro está que si se estudia en un chamico helado, con mala luz, atiborrándose de café para no dejarse vencer del sueño, etc., etcétera... pero eso no es culpa del estudio precisamente.

Entre las necesidades más corrientes y que más daño han hecho es aquella del que enfermó de tanto estudiar. O la del niño que se murió de puro listo, de que no le cabía el entendimiento en la cabeza. Son majaderías que han puesto en circulación los brutos para justificarlos. Brutos que no por ello son sanos.

En cambio hay que oír a profesores ingleses y norteamericanos a qué consecuencias lleva el deportismo profesional en las Universidades. Los campeones con facilidad se degradan intelectualmente, y luego físicamente también. En Hércules de feria rara vez suele ser un hombre de regular ingenio, pero, en cambio, tampoco suele ser sano ni propio para mejorar la raza.

¡Pero hay un miedo al cultivo libre de la inteligencia! Para las elases opresoras el enemigo es la idea. Por una vez que oigáis predicar—y con poco ahínco—contra la embriaguez, contra el juego, contra la prostitución, oíréis ciento barbetar ramponerías contra las malas ideas.

«Educación física! Sin duda... Y el Ejército podría y debería ser la institución que cuidara de ella. Y, sin duda, lo es aunque en las limitadísimas proporciones que permite la ab-

Doña Teresa Parreño Nicolás
viuda de Cortés
Ha fallecido confortada con los Auxilios Espirituales
R. I. P.
Sus afligidos hijos don Emilio, doña Patrocinio y doña Remedios Cortés Parreño; hijas políticas doña Mercedes Manzanera Polo y don Mariano Moreno Roca; nietos, hermanas, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia:
Al participar a sus amigos y personas piadosas tan dolorosa pérdida, los ruegan la encomienden a Dios Misericordioso en sus oraciones y asistan a su entierro y funeral que se celebrarán en la parroquia de San Lorenzo de esta ciudad: el primero a las tres y media de la tarde de hoy y el segundo a las nueve de mañana viernes, por cuyo señalado favor los quedarán agradecidos.
Murcia 17 de Febrero de 1921.
Casa mortuoria: San Cristóbal, 12.—Per expresa disposición de la finada no se invita particularmente.
El duelo se despidió en Santa Teresa.

Comentarios de actualidad

Continúa la vida cara, a pesar de la baja iniciada en numerosos artículos de consumo y acentuada en estos últimos días. Industriales y comerciantes se resisten heroicamente a que al pueblo lleguen los beneficios de esta baja, en justa reciprocidad a los perjuicios que anteriormente le llegaron con el alza.

La baja se hace efectiva—ya lo dicen los propios comerciantes—cuando creen que un artículo va a bajar más aún. Entonces es cuando venden más barato por temor a pérdidas mayores.

Nuestra opinión en este punto la tenemos ya fijada. Nuestro criterio es bien conocido. El comercio debe vender con arreglo a factura, sin que se pueda alegar la existencia de artículos que fueron adquiridos con anterioridad a la baja.

Cuando vino el alza, los remanentes estaban a la orden del día. Pues que estén también ahora a la orden del día los remanentes para la baja.

Y si pierden, que gane el público. Antes ganaron y perdió el comprador.

Que no es ni más ni menos que hacer efectiva la hermosa y equitativa ley de las compensaciones.

El gremio de tejidos asegura que todos los artículos han experimentado desde principio de Enero un importante rebaja.

No desimos que no. Pero aseguramos que un traje que en el mes de Noviembre de 1920 valía en cierto establecimiento 125 pesetas, tiene puesto ahora una etiqueta con el mismo precio.

A pesar de esto hecho, ¿quién puede dudar de la buena fe y recta intención del gremio de tejidos? ¿Quién sería capaz de decir a esos comerciantes que mienten?

Nadie, seguramente. Nosotros, desde luego, no.

Si duda alguna la etiqueta de marras se debe a un descuido del apremiador.

¡Los chiquillos, hombre! ¡Siempre! ¡No de haber chiquillos que dejen en ridículo a los mayores!

El gremio de tejidos pide una inspección gubernativa en sus libros para demostrar la honradez de sus operaciones.

¿Qué te parece, comprador desconfiado, lengua viperina que no dejas de murmurar a todas horas contra el comerciante que te vende sus géneros, perdiendo, incluso, en algunos muy buenas pesetas?

Una inspección gubernativa! Nosotros la pedimos repetidas veces hace dos, tres y cuatro años. Y nadie nos hizo caso. No nos pareció mal que se lleve a efecto ahora. Pero nos habría parecido mejor que se hubiese realizado por aquel entonces. Y también nos hubiera parecido de perlas que la inspección se llevase a efecto cuando comenzó el alza de los géneros y los comerciantes tenían sus almacenes atestados.

Dice el gremio de tejidos: «Desde primero de Enero acordamos aplicar en la venta de los artículos las cotizaciones vigentes en los mercados productores.»

Muy bien, señores; así debe hacerse. Pero al público no le basta, a pesar de esos rótulos puestos en los escaparates anunciando la rebaja.

Los comerciantes que esto hacen no han caído en la cuenta, seguramente, de que al público le convenirían más otros rotulitos, que dijeran por ejemplo: «Traje de caballo.—Precio anterior: 125 pesetas.—Precio actual: 90.»

El público quedaría así satisfecho y los comerciantes dejarían de ser blanco de las murmuraciones de los compradores.

Y nada más por hoy. Seguiremos mañana estos comentarios, que están hechos sin pizca de intención.

M. NAVARRO

El presidente de Liberia

Por teléfono

A París

Madrid 16

El presidente de la República de Liberia marchó anoche a París.

El Liberal
ES EL PERIÓDICO DE MAS CIRCULACIÓN
DENTRO Y FUERA DE BURGOS
DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Visita de inspección

Los vecinos del pueblo de Valladolid, por boca del concejal señor Abizanda, denunciaron al Ayuntamiento en una de sus últimas sesiones un caso pintoresco que los historiadores podrían presentar como ejemplo en su descripción de la España retrospectiva.

Contado en tres palabras, el caso es el siguiente: Un vecino del citado pueblo, propietario de una casa de regular extensión, levantó dos tapias en los límites de la calle y se apropió de ésta dejándola convertida en un patio para sus menesteres domésticos.

Los vecinos protestaron de este incalificable despojo, pero el propietario en cuestión se hizo el sordo y continuó sirviéndose del «patio» como cosa de su propiedad. Y en vista de esta frescura, que no encuentra semejanza ni en la de Lafuente, una comisión se presentó en Murcia e hizo la denuncia correspondiente al concejal señor Abizanda, quien la puso en conocimiento del Ayuntamiento. Este acordó que una comisión de su seno girase una visita de inspección ocular al pueblo de Valladolid, para que, con conocimiento de causa del asunto, emitiese un dictamen sobre el mismo que sirviera de base a su resolución definitiva.

Trasladose ayer mañana al pueblo de Valladolid la comisión de referencia, compuesta de los señores Abizanda, Jara Carrillo, Hernández Mora, García Muñoz, Navarro, arquitecto municipal señor Rodríguez y secretario señor Visado.

Al llegar al lugar del suceso, comparecieron ante los mismos los vecinos denunciadores, el denunciado y un picapleitos de secano puesto al servicio de aquél.

A preguntas de los comisionados, contestó el denunciado que aquella calle había servido siempre para esquilarse las caballerías y que él la había cerrado con dos tapias para evitar que los pelos ensuciaran las calles accesorias. Declaró también que no tenía títulos de propiedad de aquel terreno. Y no alegó más.

En cambio—y este es lo más pintoresco—el picapleitos de referencia dijo con voz hueca y pomposa:

—Este individuo es propietario de la calle porque... disfruta... su posesión no interrumpida desde hace 25 años. ¡¡¡Tableau!!!

La comisión municipal dió por terminada su misión en aquel lugar.

Antes de regresar fué espléndidamente obsequiada con una suculenta comida por don Luis Grech y distinguida esposa, a la que asistieron a más de los ya citados, los señores Caballero, Grech (don Francisco) y García, en la hermosa finca de recreo que en aquellos lugares poseen los señores de Grech.

Fueron derrochadas toda clase de deferencias y atenciones y los comisionados encontraron en unas horas agradabilísimas la justa compensación a las molestias de su labor.

Junta provincial de Subsistencias

En la sesión celebrada ayer por esta Junta se acordó publicar el siguiente anuncio y citar como asesor a un representante del gremio de tramariños y un comisionista de esta plaza para que aseroren a la Junta en las determinaciones que esta adopte para secundar la campaña iniciada en pro del abaratamiento de las subsistencias.

ANUNCIO

Iniciada ya la baja en los precios de gran parte de los artículos de general consumo y con el fin de mejor vigilar el que llegue al público el beneficio, y que al mismo tiempo pueda servir de estímulo a la natural competencia de los concurrentes a la venta de la misma clase de géneros, esta Junta provincial ha acordado:

Ordenar que en todos los establecimientos donde se expendan sustancias comestibles, en sitio visible desde el exterior, se fijen relaciones de los artículos que tengan a la venta con el precio por kilogramo o unidad de venta, sin que bajo pretexto alguno pueda exigirse al comprador mayor cantidad de la señalada en las mencionadas relaciones.

El lunes 21 del corriente mes quedará cumplimentada esta orden por los comerciantes de comestibles de esta provincia, en la inteligencia de que a partir de dicha fecha serán castigados con las multas y demás sanciones para que me autoriza la Ley de Subsistencias.

Los artículos que impredeciblemente habrán de ser relacionados, expresando las clases con los nombres con que habitualmente se conocen en cada plaza son: Aceite, arroz, garbanzos, alubias,

azúcar, bacalao, patatas, huevos y carbón.

Lo que se hace público para general conocimiento de los interesados y las autoridades y agentes, a quien se recomienda muy especialmente, velen por el exacto cumplimiento de esta disposición, dándose cuenta de las infracciones estas últimas y aquellas de los correctivos que hubiesen impuesto.

Murcia 16 de Febrero de 1921.—El gobernador interino, Miguel Martín.

La danza del dolor

(Narración legendaria)

El coche rodaba lentamente por el viejo camino. La tarde otoñal lluviosa y triste estumaba los contornos de todas las cosas con sus tonos grises. Por la ventanilla se veían a uno y otro lado, los árboles completamente desnudos, las casas con sus puertas entornadas, los campos sedientos que absorbían las menudas gotas con ansia inextinguible, voraz, casi humana.

—Voras, aquello llenará tu espíritu elegiaco—decía mi amigo con su voz siempre deliente.—Es un caso raro ruinoso de indubitable mérito arquitectónico. Pertenece a los caballeros Templarios en la Edad Media, y sirvió muchas veces de asilo a los nobles cruzados que hacían la guerra santa dentro de nuestra patria. Unas veces cobijó entre sus muros a los monjes que alentaban a los defensores de la Cruz, y otras veces sirvió de guarida a los bandidos que infestaban estas montañas. Las huellas de unos y otros aparecen indelebles en él: Cuadros magníficos en los que el tiempo no ha podido borrar los detalles del genio, arquivados ojivas, frisos alíveos, lobregos subterráneos y salidas ocultas. Todo es evocador y grande. Mira, allí a lo lejos, entre aquel grupo de árboles rebeldes empieza a dibujarse uno de sus torreones. ¿No ves? Allí, el antiguo puente levadizo y parte del foso, las almonas derruidas, la torre del homenaje, las ptermas medio cegadas; todo, en fin, con el carácter de fortaleza que le dieron sus fundadores. Ahora, en esa parte que se presenta a nuestra vista, la arquitectura es más elegante pero menos sólida; triunfa en ella la forma clásica, tiene el sello de helenismo que dieron a sus obras nuestros artistas del Renacimiento.

En efecto, a medida que nos acercábamos, podía contemplar lo que mi amigo iba describiendo, y admirar al mismo tiempo la suprema gallardía de la construcción que ante mí se presentaba.

Sin embargo, la grandiosidad del antiguo caserón, no llegaba a distraerme de mis pensamientos. Aquella extraña visita en que, casi forzada, acompañaba a mi amigo, tenía para mí el encanto de lo desconocido, de lo misterioso, pero al mismo tiempo embargaba mi espíritu con una mezcla de emoción y desasosiego. ¿Miedo? No sabía decirlo.

Mi amigo era un muchacho relativamente joven, aunque parecía más viejo por sus cabellos grises y una profunda arruga que surcaba su frente. Era un excelente músico; tenía modales distinguidos, y su rostro, en el que siempre se dibujaba una delovosa sonrisa, acusaba desde luego su origen aristocrático. Se llamaba Marcos Vassí, y era español aunque descendiente de familia italiana. Tenía fama de loco, lo que atribuían algunos a una desgraciada historia de amores que le rodeaba de ambiente misterioso y legendaria.

Según él me contó varias veces, en uno de sus viajes por Italia conoció en Nápoles a una danzarina hebrea de la que se enamoró perdidamente. Ella correspondió a sus ansias y sin vacilo social alguno que legitimase su unión, fundieron sus vidas en una sola que únicamente alentaba para el amor y para el arte. Así recorrieron varios países y al fin vinieron a España, ocupando aquel antiguo caserón, mitad monasterio, mitad castillo feudal, en cuyos salones tantas veces la hebrea fogió fantásticas danzas sagradas para acompañar los ritos extraños de su religión.

Una noche, juntos los dos en el camarín que da al millenario parque ejecutaban una marcha que él había compuesto recientemente. «La danza del dolor».

Ella, después los pies, hacía vibrar su cuerpo al compás de las notas, describía curvas incomprendibles, arqueaba sus miembros en éntimica maravillosa y al final, con el postrer acorde, rígida, inerte, cayó para no levantarse más. Tan misteriosa como su vida fué su muerte.

Un año justamente hacía que habían tenido lugar estos acontecimientos, y ésta era la razón que nos impulsaba a Marcos y a mí, a encaminarnos dentro de un coche que rodaba lento por el viejo camino, hacia el antiguo caserón habitado por los caballeros Templarios en la Edad Media, asilo muchas veces de los nobles cruzados que hacían la guerra santa dentro de nuestra patria.

El carruaje se detuvo. Estábamos ante la puerta de roble del solitario castillo. Mi amigo saltó a tierra el primero, hizo rechinar la moheca cerradura con una vieja llave de bronce y poco después resonaban nuestros pasos lentos por el portalón destartalado.

Recorrimos varias cámaras amuebladas todas a la vieja usanza la antigua Biblioteca atestada de pergaminos ilegibles donde, condearon el saber de su tiempo los monjes copistas y los cultivadores de la Filosofía Escolástica, la capilla en cuyo suelo blanqueaba el mármol de un sepulcro. Atravesamos luego la plaza de armas y llegamos por fin a una estancia que abrió Marcos con una pequeña llave de plata.

—Mira: todo está igual que aquella: Esas pisadas que se ven aún grabadas en el polvo son tuyas. Allí el clavo donde duermes gavotas y minuettos, baladas sentimentales, canciones elegiacas... y la sonata doliente entre cuyas notas se desgarró su vida.

Las vés temblorosa y extraña de mi amigo me estremeció. La noche se colaba encima poco a poco. Escendimos dos candelabros y a sus pálidos destellos la estancia era más sombría. Hubo unos instantes de silencio angustioso. La lluvia arpegia. El viento, filtrándose por los cadales ventanales del antiguo castillo, modulaba fatídicas lamentaciones.

Marcos se descubrió con respeto y fascinado, lento, avanzó hacia el clavo: se sentó rígido ante él y sus manos temblorosas cayeron sobre las teclas de marfil. Comenzó la danza del dolor... Ruidos apagados, lejanos, primero; vibraciones sollozantes, quejumbrosas, después; melodías de infinita dulzura, atracción mágica de lo incomprendido y de lo ignoto.

Mi vista comenzó a sublevarse. Sentía frío. La embriaguez doliente de la música llenaba mi espíritu... y a los pálidos destellos de los candelabros comenzaron a dibujarse ante mí los rasgos confusos de la danzarina hebrea. Ricos brazaletes de oro aprisionaban sus brazos y sus pies desnudados, una gasa negra envolvía el resto de su cuerpo que se agitaba en las rítmicas coedencias de la danza. Después, los ojos negros, profundos, se clavaban espantados en algo invisible y entonces la danza se apresuraba, las notas se acentaban más enérgicas, el ritmo más veloz. Era una huida loca de algo desconocido, misterioso. El rostro desenajado y livido se contraía en una mueca de suprema angustia, las manos se retorcan frías, el cuerpo vibraba estremecido en convulsiones agónicas, decaía sin fuerzas ya para resistir, caecado, exánime, y luego, en un estertor desesperado y último, en el paroxismo del dolor, la misteriosa hebrea se levantaba sobre sus propias ruinas, augusta, hierática, con la trágica grandeza de su Religión, hasta que los ojos se apagaban, los miembros rígidos se distendían violentamente; la boca se contraía con el postrer lamento, los manos crispadas buscaban un apoyo en el vacío y la vida huía haciendo al cuerpo desplomarse inerte.

Lancé un grito inarticulado y estridente. Había oído el golpe seco del cuerpo que cae. Una violenta ráfaga de aire desenajó las maderas de la oíva y la estancia quedó sumida en la oscuridad de la noche.

Llamé inútilmente. Nadie respondió a mis voces. Me acerqué tembloroso al clavo y cogí entre mis manos la cabeza de mi amigo creyéndole desmayado. Cuando neté el frío glacial de sus sienes, le aparté bruscamente de mí en un movimiento de terror... y oíy hacia adelante, sobre las teclas de marfil que lanzaron un sordo, prolongado, trémulo, como una despedida eterna...

ALVARO RODRIGUEZ ALVAREZ
Murcia 1921.

De Correos

El modo de pegar los sellos en las cartas

Tenemos que advertir al público recordando las disposiciones dadas al efecto—que los sellos han de fijarse en las cartas, no al azar como se tiene por costumbre, sino determinadamente en el sitio en que está dispuesto: en la parte superior derecha del sobre.

Y esta advertencia la hacemos en estos instantes porque en está oficina central postal se ha instalado una máquina automática para matar o manchar los sellos de la correspondencia, y es indispensable que el franqueo vaya fijado en la forma en que está ordenado, en la parte superior derecha, como por segunda vez lo indicamos.

—Y al que no observe esta conducta, ¿qué le podrá pasar?—nos podrán preguntar.

—Pues oremos—les contestamos—que solo podrá sufrir los rigores del retraso en la expedición de su correspondencia, porque en la oficina atenderán primeramente a las cartas que vayan en la forma prevenida, y las irregulares tendrán que dejarlas para después. Y como en el

Correo, en la expedición de correspondencia siempre van a escape, pues ¡vaya! que el retraso en la remesa de cartas antireglamentarias se podrá registrar constantemente. Y para evitar esto se le advertimos al público.

Oremos haber cumplido con nuestro deber.

NOTICIAS

Claret, Royal Claret y Diamante de BODEGAS FRANCÉS-ESPAÑOLAS DE LORRÉNO, son vias Rieja selectos.

Las madres provisorias cuidarán de dar a sus hijos el CARNE LIQUIDA Valdeés García, si quieren verlos sanos y fuertes.

Integridad estomacal

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Bixit Estomacal de Ruiz de Carlos.

Banos de Gariagona

CASA DE HORROS INTERÉS ANUAL 3 POR 100

Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Victimas de pesera y rápida enfermedad falleció el martes en esta capital el laborioso tapicero José María Paró Zaragoza. A su afligida viuda e hijos damos nuestro pésame por tan irreparable pérdida.

LECTURAS CONCIBIDAS

XII

«Cosas vistas» (1877)

Gastalar, el insigne republicano, gloria legítima de la oratoria, ha dicho: «Hay muchas gentes que entran en la historia con un plan preconcebido y que se proponen vaciar los hechos en el molde de su individual pensamiento... Los que van a lo pasado con ese espíritu de secta, fantasean y falsifican completamente la historia.» (1)

En «Cosas vistas» está latente el prejuicio acusador de la ideología pedagógica que enseña a observar la más escrupulosa imparcialidad en la descripción y la narración escueta y real de los hechos tal y como los presenciaron las generaciones pretéritas, debiendo excluirse la tendencia personalista del autor que, concediéndole mucho, debe limitarse únicamente a dar su opinión favorable o adversa sobre un acontecimiento histórico; pero esto haciéndolo constar, para que no se pueda desvirtuar la verdad intrínseca de los hechos.

Es, pues, preciso para leer las obras de carácter histórico, originales del autor de «Las canciones de las calles y de los bosques», tener un conocimiento bastante exacto de la historia francesa, porque, al ser narrada por él, adquiere cierto carácter pasional que empujase su verdad por su fantástico y rebelde idealismo.

De las tres obras históricas de Victor Hugo, puede decirse que esta es la menos influida por las velleidades sectarias; «Napoleón el Pequeño» y la «Historia de un crimen» no pueden considerarse propiamente como obras históricas: son, más bien, de crítica histórica, crítica sectaria, eso sí; pero crítica al fin. No es posible guiarse por estas obras, si se desean nutrir con la mayor verdad posible los conocimientos personales acerca de la historia, porque no reúnen las condiciones exigidas a sus autores, porque, como decía el insigne Manco de Lepanto, «han y deben de ser los historiadores puntuales, verdaderos y no nada apasionados; y que, ni el interés ni el miedo, el rencor ni la afección, no les hagan torcer del camino de la verdad, cuya imagen es la historia, émula del tiempo, depósito de las acciones, testigo de lo pasado, ejemplo y aviso de lo presente, advertencia de lo porvenir.» (2)

Hay en «Cosas vistas» una noticia muy interesante, de una curiosidad anecdótica que ilustra en parte la producción novelesca de Victor Hugo, por la que conocemos uno de los cuadros que le inspiraron la idea de novelarlos:

El martes, 3 de Julio de 1841, fué nombrado Victor Hugo miembro de la Academia francesa, encargándose de contestar a su discurso de ingreso el académico M. Salvandy. Cinco días después, invitado por la señora de Girardin, acudió a su casa a comer y al salir a la calle, de vuelta ya hacia su domicilio, vió una escena singular que fué el origen para la creación de su famosa intérprete de «Los miserables»; Fantina; vió lo siguiente: Nevaba copiosamente. Por esta contin-

(1) «Historia de la Revolución francesa» por M. A. Thiers, con un prólogo escrito por don Emilio Castelar en 14 de Noviembre de 1879 (Prólogo—VII, página XXIX).

(2) Cervantes.—«Don Quijote de la Mancha», capítulo IX, parte primera.

gencia Victor Hugo estaba esperando que pasara un coche por el boulevard para ir a su casa; en esta espera observó como un joven elegantemente vestido tomaba del suelo un puñado de nieve y lo plantaba en la desnuda espalda de una desgraciada mujer que por allí exponía su ya ajada belleza en aquella inclemente noche. La mujer, al sentir el frío contacto de la nieve, volvióse e intentó castigar la bárbara agresión de que fué víctima, pero acudieron guardias, la prendieron y dejaron al joven en libertad.

Como esto era una injusticia, Victor Hugo siguió al grupo de curiosos que rodearon a los guardias que conducían a la infeliz hasta la prevención, y, entrando en ella, consiguió su libertad firmando un escrito en que se instituyó un testigo del suceso.

Pues bien; en el capítulo XII del libro quinto (parte primera) de «Los miserables» encontrarán los lectores esta misma escena, con toda la emocionante vitalidad del caso.

Esta obra, por lo demás, carece de verdadera importancia histórica. Es una miscelánea cronológica cuyos asuntos no guardan concatenación, alguna, ni entre sí, con los demás. Hay más interesantes—está en la narración del 1848: la fuga de Luis Felipe. Descripción emocionante y llena de realidad.

Además, como asuntos no carentes de simpatía, están la muerte de Balzac, ocurrida en 18 de Agosto de 1850; el proceso de Tappin en 1855, cuando Victor Hugo estaba desterrado en Guernsey, etc. etc.

Las últimas notas de «Cosas vistas», escritas el último día del año 1875, nos dan a saber los conocimientos personales de Victor Hugo, al final de cuya relación el insigne autor de «Las Contemplaciones» dice: «he tenido a veces al mismo tiempo en mis dos manos, la enguantada y blanca mano que está en lo alto, y la ourtida manaza que está abajo, y he reconocido que no hay más que un hombre. Después que ha pasado por delante de mí todo eso, digo que la Humanidad tiene un simonismo: Igualdad; y que no hay debajo del cielo más que una cosa ante la cual debemos inclinarnos, el genio, y una cosa ante la cual debemos arrojarnos, la bondad.»

Con estas palabras, Victor Hugo termina su libro «Cosas vistas» y asertos, por nuestra parte, terminamos los comentarios de las obras históricas del autor de «Los castigos» a los que en breve seguirán los de las obras dramáticas del mismo autor.

JOSÉ CANOVAS Y ALBARRACIN

ALICANTE

Febrico el Loco

Febrico el Loco viene manifestándose hogaño conforme cumple a su fama.

Ayer ofreciase sonriente, luminoso y amable; hoy aparece hesco, negricento y frío.

Y así van sus días; hemes disfrutando de un ambiente espléndido y hemes padeciendo temperaturas insoportables, horas pesimas de viento, lluvia y frío.

El ambiente hoy es desagradable. No ha lucido el sol; nota una destemplanza y un remasgo que tienes todas las trazas de la traición. Menos mal que este mes es más breve.

Después llegará Marzo, que, si no es amable y sereno por completo, tiene para nosotros la ventaja de aproximarnos a Abril.

Y después... ¡la Primavera!

¡Con cuanto afán la esperamos!

Las fiestas de Bellas Artes

Y va la última como despedida del Carnaval.

Después... vendrán las otras.

Peró ahora va esta con todas las características ruidosas de las pasadas fiestas carnavalescas.

La gente joven desea continuar rindiendo culto a la danza. Y la directiva del Circulo, siempre atenta, no ha querido sustraerse a esos deseos: el domingo próximo habrá baile que será amenizado por la «jarrbaud» de zinganos, dirigida por Dyl-vel.

Ello quiere decir que las muchachas tendrán ocasión de rendir culto al «rag-time», «one-step», «pericón», «fox-trot» y demás danzas en moda.

Después se reanudarà la temporada teatral.

El diablo las carga

De Benejúzar comunican un desgraciado suceso desarrollado en aquel pueblo y que ha producido honda impresión entre los vecinos.

El juez municipal don Ernesto García Alonso, salió al patio de su domicilio apremiado por una necesidad fisiológica y al ir a inclinarse se le cayó una «browing» que llevaba en uno de sus bolsillos.

Esparóse el arma al chocar contra el suelo y fué él con tan desgraciado acierto que vino a herir al señor García Alonso.

Este falleció inmediatamente a consecuencia de la lesión recibida. El Juzgado de Delitos instruye las diligencias del caso.

En el Casino

En el Casino han sido elevadas las cuotas de los socios: los propietarios abonarán 750 pesetas mensuales y los numerarios 15 pesetas.

Parece ser que esta medida ha sido acogida con desagrado.

Dicose que se están recogiendo firmas para pedir la dimisión ala Junta.

Lo que sea sonará. Que en eso no entramos ni salimos, ni quitamos ni ponemos rey.

Noticias

Ha marchado a Castellón de la Plana don José García Verdá, inspector de primera enseñanza y culto periodista.

—De la corte era esperado hoy el jefe local de los ciervistas don Anticeto Aznar.

No sabemos, si, como se decía, vendrá ungiado con el crisma dactila.

—Ayer estuvo en esta capital el médico de Eida don Salustiano Villa.

—Ha regresado a Toledo el alumno de aquella Academia de Infancia don José Vidal Pérez.

—En el Centro de Escritores y Artistas se celebrará un concierto el sábado próximo.—16 Febrero.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Día 17 de Febrero de 1921.—Jueves.—San Julián. San Alejo de Falconieri.—Santa Constanta.

Intendencia Plenaria.—Ayuno sin abstención.

—La misa y oficio divino son de la feria y con rito de simple y color morado.

MES DE FEBRERO

El mes de Febrero consta de 28 días. Este mes está consagrado a la Purificación de María.

El toque de Alba por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones por la tarde a las seis.

VELA Y ALUMBRADO

Se descansa con Misa resada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco.

El 17 día de Febrero de 1921.—Sábado.—La Vela y Alumbrado en la Iglesia de Santa Ana.

Día 18 en la Merced.

—En Separadores.—Por la mañana a las diez se descansa con Misa resada y se reserva por la tarde a las cinco, con bendición.

ORACIONES

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y con la tarde a las tres. Vísperas, Completas, Salmo y Laudos.

En la parroquia del Carmen.—Oficio de Quinario a Nuestro Señor Jesucristo, durante los cinco primeros Miércoles de Cuaresma. Por la mañana a las ocho misa y se rezará el Rosario y por la noche al toque de oraciones se rezará el Santo Rosario, Letanía, Santo Dios, oficio de los cinco Plagos y Salmo Miserere, predicando la segunda noche el señor licenciado don Isidro González Lerma, cura propio de dicha parroquia.

Ejercicios de Cuaresma

San Andrés: Al toque de oraciones y los domingos por la tarde a las tres y media, con sermón.

San Antón: Al toque de oraciones, los viernes sermón y los domingos a las tres y media, predicando el señor cura.

San Bartolomé, Sta. María, Sta. Catalina, Sta. Eulalia, San Lorenzo, San Miguel, San Nicolás y San Pedro: Al toque de oraciones, sermón los viernes en la noche y los domingos por la tarde a las tres y media.

El Consejo de ayer

Por teléfono

Ampliación

Madrid 16.

Como ampliación del Consejo de ministros celebrado ayer se sabe que la mayor parte de la invirtió el ministro de Fomento en entrar a sus compañeros de los efrecimientos hechos por importante casa azucarera de Cuba para impartir en España cinco mil toneladas de azúcar al precio de sesenta pesetas los cien kilos, puestos en puerto español, resultando por tante a sesenta céntimos el kilo.

Como la baratura es considerable, se acordó estudiar la propuesta para, al ser posible, aceptarla.

Los demás ministros se limitaron a presentar expedientes, consignados en la nota efeciosa.

La Prensa y las autoridades

Por teléfono

Una visita a Bagallal

Madrid 16.—A la 11 n.

Una Comisión de la Asociación de la Prensa de San Sebastián, acompañada de Frances Rodríguez, entrevistó con Bagallal acerca del incidente ocurrido entre un periodista guipuzcoano y un teniente de Seguridad.

El ministro prometió que se hará justicia en la resolución del expediente incoado.

Los encarecidos la conveniencia de que desaparezca la tirantez de relaciones que en general existe entre periodistas y autoridades, contibuyendo todos a lograrlo.

Los comisionados salieron satisfechos de su entrevista con el ministro.

Francos Rodriguez

Por teléfono
Visita al rey
Madrid 16.
Francos Rodriguez fué recibido por el rey.

Villagarcía

Por telégrafo
Dos oficiales de la escuadra inglesa ahogados
Madrid 16.—A las 2 t.
Comunican de Villagarcía, que dos oficiales de la escuadra inglesa que ocupaban una canoa, con objeto de regresar a bordo, desaparecieron en el mar.

Mahón

Por telégrafo
Los obreros zapateros
Madrid 16.—A las 2 t.
Los obreros zapateros anuncian la huelga
Estos han rechazado la disminución de jornales que se había acordado entre los fabricantes, vista la escasez de pedidos, la cual ha originado una gran crisis en muchas industrias.

Las minas de Langreo

Por telégrafo
Despidiendo obreros
Madrid 16.—A las 2 t.
En las minas de Langreo ha comenzado el despido de obreros por falta de trabajo, a falta de la disminución de los pedidos de carbón.

REUS

Por telégrafo
Atentado
Madrid 16.—A las 2 t.
El secretario del Sindicato único Manuel Moret y el obrero metalúrgico Juan Lufranes, afiliado al Sindicato, fueron agredidos por unos desconocidos, disparándoles varios tiros.

Firma de Guerra

Por teléfono
El nuevo gobernador militar de Murcia
Madrid 16.—A las 5 t.
El ministro de la Guerra ha puesto a la firma del rey los siguientes reales decretos:
Traspassando a la primera reserva a los generales don Manuel Llepiá y gobernador militar de Murcia.

El día del Presidente

Por teléfono
Lo que dice a los periodistas
Madrid 16.—A las 5 t.
Dato ha manifestado que el marqués de Lema y Ordóñez continúan enfermos.
Mañana o pasado volverá a reunirse el Consejo de ministros para tratar principalmente de las subsistencias.

Las sesiones de Cortes

SENADO

(SESION DEL DIA 16)
A las tres y treinta da comienzo la sesión bajo la presidencia de Sánchez Toca.
En el banco azul toman asiento Espada y Argüelles.
Después de aprobada el acta juran el cargo varios senadores.
La política de aranceles
González Echevarri desarrolla la interpelación sobre la política de aranceles realizada por el Gobierno.

Ensalza a Vázquez de Mella, lamentando que por una exigua diferencia de cinco votos no se sienten en la Cámara el insigne orador.
Detalla ampliamente las incidencias de la elección, combatiendo los procedimientos empleados por el candidato cierrista Oshea.
Acusa a este de haber empleado para triunfar, la coacción, el soborno y la falsificación de actas.
Combate a la Junta provincial del Censo por haber admitido las actas falsificadas, rechazando las legítimas, que daban el triunfo a Vázquez de Mella.

se proponía hacer una pregunta al Gobierno solicitando un crédito extraordinario para socorrer a los damnificados por los temporales últimos.
Sánchez Guerra le rogó la aplazara hasta el viernes próximo, en que espera pueda estar constituido el Congreso, para dar forma reglamentaria a dicho ruego.
Torres Bolena accedió al aplazamiento.
Sección financiera
COTIZACION
Madrid 16.—A las 9 n.
Interior... 70'90
Fin... 00'00
Próximo... 00'00
Amortizable... 93'00
Amortizable nuevo... 93'00
Banco... 541'00
Tabacos... 270'00
CAMBIOS:
Francos... 52'90
Libras... 27'70
Marcos... 12'25
Barcelona
Atentado
Madrid 17.—A la 1 m.
A las nueve de la mañana se dirigía guiando un automóvil a su fábrica José Sena Reoa.
Al pasar por la calle de Badal, varios sujetos le hicieron varios disparos hiriénolo gravemente.

Se leyó un extenso apuntamiento.
Por telégrafo
Vista de una causa
Madrid 17.—A la 1 m.
En el Supremo de Guerra ha terminado la vista de la causa seguida contra nueve gitanos que asesinaron en Ujijar (Granada) a los civiles Cristóbal Ortega Rojas y Eugenio Guzmán Camero.
A las varias sesiones asistió un numeroso público.
El fiscal auditor, don Adolfo Valdequina, describió admirablemente el suceso y solicitó la revocación del fallo del Consejo de guerra, pidiendo para los procesados Juan Utreras, José María Cortés y Encarnación Lozano, la pena de muerte.
El primero fué condenado por dicho Consejo a reclusión perpetua.
El fiscal pidió también para los procesados Francisco Utreras y Sebastián Santiago, la reclusión perpetua, por ser menor de diez y ocho años.
Claudia Gomez, José Garmona y Miguel Utreras, fueron absueltos.
Seguidamente se dió lectura por las respectivas defensas a los escritos, rectificando el fiscal y haciendo un extenso discurso rebatiendo los argumentos de ambos defensores.
Estos contestaron brevemente para rectificar.
Con esto se dió por terminada la vista y se procedió a la sentencia.
Creese que esta coincidirá con la petición del fiscal.
La sentencia será conocida dentro de unos días, cuando sea aprobada por la Superioridad.
Gaceta teatral
Aunque hizo anoche una temperatura bastante despreciable, a causa de la pertinaz lluvia y se encontraban enlodadas nuestras calles, los teatros que en la actualidad tienen abiertas las puertas, se vieron muy concurridos.
El Romea ha logrado interesar de tal modo al público murciano, con las proyecciones cinematográficas que a diario anuncian los programas, que se hace ya casi imprescindible la asistencia a ellas.
Este teatro se está creando un público selecto y distinguido, que premia con su asistencia diaria los sacrificios que la empresa hace continuamente, trayendo a Murcia lo más escogido y moderno del arte de la cinematografía.
Anoche proyectó la hermosa película en cinco partes titulada «Un hombre».
El público salió satisfecho.
También hubo público, y muy numeroso por cierto, en el cine Villar donde como es sabido, está actuando el gran Circo Americano.
Los ejercicios acrobáticos, que son originalísimos y de gran emoción es-

Un llamando vivamente la atención del público, que llena la sala del teatro.
«Las águilas humanas» cesocharon como en la noche anterior, muchos aplausos.
Esta compañía dará pesetas a la taquilla, pues los llenos por tarde y noche son completos.
La empresa del Ortiz se ha visto en la precisión de suspender por segunda vez el debut de la notable compañía que tenía anunciado, por no haber llegado aún el equipaje y el decorado.
Se supone que para el viernes hará su aparición la compañía de Teodoro Moreno.
Cámara oficial de la Propiedad urbana de Murcia
Se hace saber a los señores Propietarios de fincas urbanas situadas en esta ciudad y su término municipal, que desde el día 15 del corriente ha quedado abierto el plazo voluntario para el pago de cuotas a esta Cámara de la Propiedad, correspondientes al A.º Trienio del año económico actual.
La Oficina recaudatoria se halla establecida en la Plaza de San Antón, núm. 3.
Murcia a 16 de Febrero de 1921.—El Presidente, E. Goderña.—El Secretario, J. Ledesma.
MUEBLES CASA GUIJARRO
Única en su clase
Vean precios y Construcción y Surto y Nuevos estilos.
FRENTERIA, 31 Y REINA, 6, FRENTE AL PASAJE DE LAS CASAS DE ZABALBURU
MURCIA.
Horno de la Fuensanta
Y SUS SUSURSALES
Desde hoy a las siete de la mañana se venderá el
Pan de Terrevieja a 0'75 el kilo.
blanco sobado a 0'80
moreno a 0'60
Además habrá panecillos calientes a todas horas.
Despacho de vinos de Jumilla a 6 ptes. arroba y 40 cts. litro. Posada del Comercio, Murcia.
Exposición de Muebles
B A J A
Aunque las maderns, materiales y jornales ni han bajado ni bajarán por ahora
PEPE EL DE LOS MUEBLES rebaja de sus utilidades el CINCO POR CIENTO en las ventas que pasen de 100 ptes. Calle de Ruizpérez.—Teléfono, n.º 175
PRECIO FIJO
Noticias e sueltos acorológicos de fechas anteriores a 15 días atrás para 4 ptes.

Teatro Romea :: Cinematógrafo
A LAS SEIS Y MEDIA Y NUEVE Y MEDIA
Estreno de la grandiosa película italiana, de 3.000 metros
La Bailarina enmascarada
Próximamente debut de la gran compañía dramática de Margarita Xirgu.
Zahader Garage
Capaz para 100 coches.—El más amplio, y moderno de la región
Automóviles, Reparaciones, Accesorios.—Magnífico Lavadero de coches con agua dulce.—PRECIOS SIN COMPETENCIA
Acequia, 10, Murcia.—Teléfono, 445

CATARROS-TUBERCULOSIS
ANTIGATARR L García Suárez, es el antiseptico más eficaz de las vías respiratorias y un resacastrayente energético; cura radicalmente los Catarros y Tuberculosis, previene contra la Gripe, Pulmonías y Resfriados.—Venta, Farmacias, O. Escoleros, 2, MADRID.
Paludol Herrera
CURA RADICALMENTE LAS
CALENTURAS
Caja de 30 sellos, 6'50 pesetas; de 15, 3'50 pesetas.
Depósito: Centro Farmacéutico.

CLINICA EXCLUSIVA
PARA ENFERMOS DE LA
GARGANTA
NARIZ Y OIDOS
D. PEREZ MATEOS
ESPECIALISTA
SAN NICOLÁS 25
MURCIA
CLINICA EXCLUSIVA
PARA ENFERMOS DE LA
ZEL
VENEREO Y
SIFILIS
D. J. BERMUDEZ
ESPECIALISTA
S. PATRICIO, 4
MURCIA

Se vende una fábrica

construida dentro de finca de recreo, en las afueras de Alicante a quince minutos de la población, pasando el tranvía por la misma puerta. Tiene cuatro edificios de reciente construcción (incluida casa-habitación de dos pisos) con instalaciones y maquinaria completamente nueva para la fabricación de toda clase de harinas y fabricación de pimiento molido, movida toda ella por motor alemán de gas pobre, marca «Korting» de 40-45 H. P. de fuerza y electromotor sueco, marca «ASEA» de 7-1/2 H. P. de fuerza, recientemente montado.

La finca ocupa una extensión de más de 52.000 metros cuadrados, estando toda ella cercada por obra de mampostería.

Dentro de la finca existe un manantial que arroja un caudal de 100 litros de agua por minuto, dos balsas grandes, instalación eléctrica, un bosque de pinos, plantaciones de almendros y alfalfa y otras dependencias e instalaciones.

Dirigirse para más detalles y precios a
Doña Mariana Monllor
PROLONGACIÓN DE CASTAÑOS, NÚM. 31
ALICANTE

Almacén de Vinos

Plaza de Sta. Gertrudis, 1
Teléfono 396.

Ofrece esta casa al público toda clase de

vinos finos de mesa blanco y tinto

de las más acreditadas bodegas de Rioja, Valdepeñas, Jumilla, Bullas y Manchegas, a precios sumamente económicos.

Venta al detall y embotellado

JARABE FENICADO DE VIAL

combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Grippe, Ronquera, Influenza.

En todas las Farmacias

BÁLSAMO ZORAYA

ÚNICO EN EL MUNDO

Cura Herpes, Eczema, Sarna, Sabalones, Granos, Llagas y toda afección a la PIEL, con su aplicación quita seguidamente la picazón; es inmejorable para cortes, heridas y quemaduras. Es el Bálsamo del hogar: indispensable en fábricas, talleres y casas de campo. Pídase en farmacias y droguerías. Caja, pesetas 2. Caja 1/2, 75 céntimos.

Más Pronto y Mejor que cualquiera otro remedio

Las Pastillas VALDA

ANTISÉPTICAS, BALSAMICAS ESTIMULANTES Y TÓNICAS

preservan los Bronquios y los Pulmones de los peligros del frío, de la humedad, del Polvo, de los Microbios, de los inconvenientes del aire viciado o insuficiente; cuidan los constipados de pecho y de cabeza, los Males de garganta, las Laringitis recientes o inveteradas, las Bronquitis agudas o crónicas, la Grippe, la Influenza, el Asma, el Enfisema, etc., fortifican, tonifican el Pecho, activan y facilitan las funciones respiratorias.

Tanto para PRESEVARLOS como para CUIDARLOS acostumbraos a hacer uso de las

Pastillas VALDA

En casa, en el colegio, en el despacho, en el taller, en todas partes, tened a mano

Una Caja de PASTILLAS VALDA

Procurádselas en seguida pero rehusad sin miramientos, las pastillas que se os ofrezcan al detall y por unos pocos céntimos, pues son siempre burdas imitaciones.

No estaréis jamás seguros de poseer

Las Verdaderas Pastillas VALDA si no las comparéis

en CAJAS con el nombre VALDA en la tapa nunca de otra manera Solo las Verdaderas tienen EFICACIA

EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

de aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa, y Guayacol Premiada en las Exposiciones de Alejandría e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro.

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSAS rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.

Este acreditado y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos, estando también autorizada su introducción en éstos; y en todos los cuales goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas. De venta en todas las Farmacias de España y América



El gran sabio, ABATE HAMON.

ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas: la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del Corazón, Hígado, Vías Urinarias, Estómago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Almorranas, etc., y toda enfermedad considerada incurable sin necesidad de sujetarse a ningún régimen alimenticio determinado. Se entrega GRATIS a quien lo solicite, un libro explicativo, dirigiéndose personalmente o por carta a los LABORATORIOS BOTÁNICOS.—Sección, n.º 21, Ronda San Pedro, 11.—BARCELONA

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO

A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES Mejor que la carne y la leche

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALECIENTES

Fernández Canivell y C.ª—MONTILLA (Córdoba)

Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

de B. Bernal Callejo SUCCESOR DE JUAN BERNAL B. B. ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y CORRIENTES. — Danza catálogos.—Premios y medallas en Exposiciones nacionales y extranjeras

AMA de oría.—Para casa de los padres, de 19 años de edad, leche de tres meses, primeriza. Razón: El Campillo, Esparragal, preguntando por el Malchor.

AMA de oría para casa de los padres, leche de cuatro meses, de 29 años de edad. Razón: Montesgudo, Lumbrosas, preguntando casa de La Pelina por Josefa García.

AMA de oría.—Para su casa, de 28 años de edad, leche de seis días. Razón: en la Posada de la Rosa, preguntando por Trinidad García Gomariz.

AMA de oría, para su casa e la de los padres, leche de un mes, de 29 años de edad. Razón: Biber de Molina, preguntando por Antonia Sánchez Castaños.

AMA de oría, para su casa, de 22 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: Sindicato de Santia go y Zarache, preguntando por Carmen Benavente.

AMA de oría.—Para casa de los padres, leche de ocho meses, de 23 años de edad. Razón: Puebla de Poto, preguntando por Gerónima Jiménez.

AMA de oría, para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de quince días. Razón: Santolera, preguntando en la botica por José Pérez.

Venta de explosivos y armería
en general, nuevas, y procedentes de cambio, como también todas las armas largas recogidas en la provincia por falta de Licencia y Guía, quedadas en la subasta. Gran surtido en pistolas automáticas de las mejores marcas y la de gran fama F. N., último modelo, en 6, 35 y 7,65. Bicicletas I. V. E., hoy la mejor, y también de cambio, en el establecimiento LA PUERTA DEL SOL.—CIEZA (Murcia)

ENCARGOS.—AGENCIA DE SERVICIO DIARIO por ferrocarril entre Murcia y Lorca y pueblos de la línea.—Combinación para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena, con los pueblos intermedios y otros importantes poblaciones de España.—Gran reserva, seguridad y economía en todos los asuntos.—Especialidad en encargos de compra.—Casa en Murcia: Plaza del Peato Zorrilla, núm. 5; casa en Lorca: Fernando el Santo, núm. 3.—Advertencia: Esta Agencia es la primera establecida en la línea de Lorca y garantiza todas sus operaciones.

AMA de oría para su casa, leche de un mes, de 20 años. Razón: en la Posada Agraria, Puerta de Orihuela.

AMA de oría, para su casa, de 32 años de edad, leche de diez días. Razón: Montesgudo, preguntando por Carmen Guellos Coello.

AMA de oría, para casa de los padres, de 28 años de edad, leche de veinte días. Razón: Llano de Brujas, Vereda de la Cueva, preguntando por Angel el Rojo.

AMA de oría para su casa, leche de un mes, de 20 años. Razón: en la Posada Agraria, Puerta de Orihuela.

AMA de oría, para su casa, de 32 años de edad, leche de diez días. Razón: Montesgudo, preguntando por Carmen Guellos Coello.

AMA de oría, para casa de los padres, de 28 años de edad, leche de veinte días. Razón: Llano de Brujas, Vereda de la Cueva, preguntando por Angel el Rojo.

AMA de oría, para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de quince días. Razón: Santolera, preguntando en la botica por José Pérez.

AMA de oría, para casa de los padres, de 28 años de edad, leche de veinte días. Razón: Llano de Brujas, Vereda de la Cueva, preguntando por Angel el Rojo.

El Acido Úrico en el organismo es lo que produce EL REUMATISMO LA GOTA LA ARENILLA

Conviene a los artríticos disolver el ácido úrico cuando padecen de dolores, o para evitarlos. El único producto que disuelve en mayor proporción el ácido úrico y que al mismo tiempo es un antiséptico urinario e inofensivo es la PIPERAZINA. — Si se quiere tener la certeza de tomar una buena PIPERAZINA bien preparada bajo la forma granular, que activa la acción ¿por qué dudar? Tomad lo que los Médicos del mundo entero recetan a sus enfermos:

LA PIPERAZINA MIDY



OFERTA ESPECIAL

Sierra Cinta marca Elefante

ANGHOS m/m. 35 40 45 50
PTAS. metro 2'75 3 3'40 3'80

Pídase muestra tarifa mes de Febrero con 32 medales de sierra.

CORREAS, GOMAS, AMIANTOS, ACEITES Y GRASAS LUBRIFICANTES

EL LIBERAL

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA DUEÑO DE LA PRENSA DIARIA

VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RÁPIDOS

Mac Andrews & Cº Ltd.

AFILIADOS DE

The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa)

Agentes de la Compañía de Seguros

The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.

Para pedidos dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Cº Ltd.—Cartagena.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad ASEA.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinarias para explotaciones mineras.—LA UNION-CARTAGENA

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hermoso remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el dolor de las encías, haciendo resquebrajar la baba; suprime la fiebre (calentura); combat los ataques de alterada y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin otros efectos medicamentosos no podría sopor ser. Como garantía exigir su firma y fábrica en las etiquetas y garrantillas de los frascos. Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Canacho, núm. 26.—MURCIA